

# 超脉冲二氧化碳点阵激光联合微针治疗面部痤疮凹陷性瘢痕的疗效评估

向金山

张家界市人民医院 湖南张家界 427000

**【摘要】目的** 分析超脉冲二氧化碳点阵激光与微针联合治疗面部痤疮凹陷性瘢痕的临床疗效。**方法** 选取2016年8月~2018年12月期间，我院接收的面部痤疮凹陷性瘢痕患者70例，将其随机分为A、B两组，各组35例，A组单用微针治疗，B组患者则给予微针与脉冲二氧化碳点阵激光联合治疗，对两组患者的临床治疗结果进行对比分析。**结果** 治疗后，B组患者的临床治疗的总有效率为97.14%，A组则为77.14%，B组患者临床治疗的总有效率明显高于A组， $P < 0.05$ ，且B组的不良反应发生率5.71%明显低于A组的22.85%， $P < 0.05$ ，差异显著。**结论** 采用微针与超脉冲二氧化碳点阵激光联合治疗面部痤疮凹陷性瘢痕疗效显著，面部瘢痕改善明显，且更为安全，值得在临幊上推广使用。

**【关键词】**超脉冲二氧化碳点阵激光；微针；面部痤疮；凹陷性瘢痕；临幊治疗

**【中图分类号】**R758.733

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1672-0415(2019)03-100-02

痤疮是临幊上比较多见的一种皮肤类疾病，会对累及患者的毛囊皮脂腺，属于慢性炎症类皮肤病，临幊形态表现较多、且愈合结局存在差异化，病情严重者会在患者面部留下瘢痕，多见为凹陷性瘢痕，对患者的面部美观造成严重影响，降低患者的生活质量<sup>[1]</sup>。因此，寻求一种科学、有效的治疗措施对面部痤疮凹陷性瘢痕进行治疗，改善患者的面部痤疮症状一直是临幊皮肤科高度关注的话题。基于此，本文重点分析了超脉冲二氧化碳点阵激光与微针联合治疗面部痤疮凹陷性瘢痕的临床疗效，并将内容报告如下：

## 1 基础资料和方法

### 1.1 基础资料

选取2016年8月~2018年12月期间，我院接收的面部痤疮凹陷性瘢痕患者70例，将其随机分为A、B两组，各组35例，A组患者男15例，女20例，年龄在19~34岁之间，平均年龄为(24.25±4.36)岁；病程在1~8年之间，平均病程为(5.72±2.63)年，A组患者单用微针治疗；B组患者男17例，女18例，年龄20~35岁，平均年龄为(25.39±3.61)岁，病程在2~9年之间，平均病程为(6.08±3.24)年；经对比两组患者在基础资料方面均不存在较大差异， $P > 0.05$ ，可进行下一步对比。

### 1.2 治疗方法

两组患者治疗仪器均采用由江苏省吴江市云龙医疗器械有限公司购进的长度为1.5mm的微针；由北京双鹭药业股份有限公司购进的外用重组人碱性成纤维细胞生长因子，A组患者单用微针治疗，具体为：对患者患处进行表面麻醉，将微针进行无序滚动，直到患处出现轻微渗血情况，加入少量的重组人碱性成纤维细胞生长因子，并外敷表皮生长因子面膜，治疗后，提醒患者面部24h内不可沾水，后持续给予重组人碱性成纤维细胞生长因子和表皮生长因子面膜，每天1次，持续3天，告知患者做好保湿防晒工作。B组在A组微针治疗的基础上再给予超脉冲二氧化碳点阵激光治疗：具体为：仪器采用由以色列赛诺龙公司购进的CO2RE型超脉冲CO<sub>2</sub>激光仪器，手具采用DeepFXTM，参数如下：频率设置为0.25~1.25Hz，能量参数设为50~60mJ，中心能量参数为50~70mJ，能量密度设置在20~30%之间，时间间隔设置为0.5~1.0s；先对患者进行超脉冲二氧化碳点阵激光治疗，方法为：对患者患处进行麻醉，麻醉成功后，依据患的处瘢痕情况择用六边形、长方形、圆形、正方形以及三角形实施扫描治疗，扫描时的能量由低到高直到瘢痕位置皮肤呈环状、点状霜化发灰黄或出现点状出血，扫描完成后，进行30min冰敷，防止因为热刺激引发皮肤红斑、水肿或者灼痛感；要用莫匹罗星软膏涂抹患处痂皮，确保创面保持清洁干燥，注意需让渗出物和药物形成的痂皮自主脱落，不得进行人工撕脱；治疗后间隔1个月，再实施微针治疗，两种方法交替治疗8个月。

### 1.3 观察指标

治疗后，观察两组患者的临床疗效以及不良反应情况。疗效评定如下：治疗后，患者瘢痕平整面积超过80%，患处皮肤颜色转为正常表示显效；治疗后，患者瘢痕平整面积达到50~80%，面部色泽有所改善表示有效；治疗后，患者面部色泽与瘢痕无任何改善表示无效。（显效+有效）/总病例数=总有效率。

### 1.4 统计学方法

研究所获的所有数据均通过统计学软件SPSS22.0统计处理，计数资料用“[例（%）]”表示，用“ $\chi^2$ ”检验；若 $P < 0.05$ ，提示差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者的临床疗效

治疗后，B组患者临床治疗的总有效率为97.14%，A组为77.14%，B组治疗的总有效率明显高于A组， $P < 0.05$ ，差异显著。如表一所示：

表一：比较两组患者的临床疗效（例/%）

组别	例数/例	显效/例	有效/例	无效/例	总有效率/%
A组	35	16	11	8	77.14
B组	35	25	9	1	97.14

### 2.2 比较两组患者的不良反应发生情况

治疗后，B组患者的不良反应发生率为5.71%，A组为22.85%，B组的不良反应发生率明显低于A组， $P < 0.05$ ，差异显著。如表二所示：

表二：比较两组患者的不良反应发生情况（例/%）

组别	例数/例	色素沉淀/例	持续性红斑/例	皮肤干燥/例	总有效率/%
A组	35	2	2	4	22.85
B组	35	1	0	1	5.71

## 3 讨论

面部痤疮凹陷性瘢痕主要是指患者面部皮肤真皮层与皮下组织出现缺损，症状多见为皮肤呈橘皮样形态，脸部肌肉僵硬，皮肤无光洁，粗糙，对患者的面部美观影响极大，危害到患者的身心健康与生活质量。微针与超脉冲CO<sub>2</sub>点阵激光都是当前临幊治疗面部痤疮凹陷性瘢痕比较常用的治疗方式，但在治疗机制方面有所不同<sup>[2]</sup>。超脉冲CO<sub>2</sub>点阵激光是一种微创性激光治疗法，其主要是利用点阵光热解作用机制，启动患者患处皮肤组织的愈合机制，对瘢痕组织进行汽化，以此来实现修复皮肤瘢痕的目标，但该治疗方式的最终效果依赖于患者皮肤自身的再生修复能力<sup>[3]</sup>。而微针治疗则是一种透皮性给药系统，可以经过针体把药物直接送达患者面部皮下的毛细血管中，使药物的活性成分直接渗透至皮肤，促进骨胶原增生，可以增强患者皮肤的自我修复能

(下转第104页)

<sup>[2]</sup>。然而手术后患者易容易出现相关并发症，并且并发症也是致使患者死亡的重要原因。特别是此类患者的术后并发症将严重危及其生命安全，患者手术后容易产生多器官功能障碍、应激性溃疡、消化道出血以及水电解质紊乱和急性肾功能衰竭等相关并发症。同时患者术后的严重性并发症也是致使其死亡的主要原因，因而加强患者颅脑外科手术后的监护治疗具有重要意义<sup>[3]</sup>。

针对重型颅脑外伤患者采取 ICU 监护治疗，即通过运用各类药物以及先进的仪器设备协助此类患者平稳地度过危险期，并对患者各项身体机能状态进行调整使其处于稳定状态<sup>[4]</sup>。然而由于此类患者接受颅脑外科手术治疗后，其病情复杂，同时容易出现相关并发症，因此手术后需要加强患者病情变化的密切监控，以便能够对患者相关并发症进行及时有效的处理。ICU 是医院人员配备以及诊疗设备最先进的科室，可为重型颅脑外伤患者提供切实有效的临床治疗与干预措施，同时能够对患者进行全面化的病情监测与观察<sup>[5]</sup>。重型颅脑外伤患者其手术后通常仍处在昏迷状态，患者的吞咽反射功能以及咳嗽等消失或者减轻，而通过及时采取纤维支气管镜灌洗，预防患者发生肺炎以及进行吸痰等相关干预措施，能够预防患者发生术后肺炎及感染等并发症。而该治疗方案及做法如若在普通病房内难以实现，重症颅脑外伤患者转入到 ICU 监护期间，有利于促进患者病情的稳定，可降低其颅脑外伤手术后的并发症风险。本次研究中，观察组患者于术后立即

(上接第 100 页)

力，加上活性成分主要为表皮生长因子、纤维细胞生长因子，两者均由人体正常细胞分泌所行，具有极强的亲和力，不易与患者组织出现免疫排斥作用，有利于弹力蛋白与胶原蛋白的产生；因此，联合应用微针与超脉冲 CO<sub>2</sub> 点阵激光可利用两者不同的作用机制增强患者面部皮肤组织的再生修复能力，提高瘢痕修复效果<sup>[6]</sup>。本次结果显示，治疗后，B 组患得临床治疗总有效率为 97.14%，不良反应率为 5.71% 明显优于 A 组的 77.14% 和 22.85%，P < 0.05。

综上所述，微针与超脉冲二氧化碳点阵激光联合治疗面部痤疮凹陷性瘢痕效果理想，且不良反应较低，值得在临幊上积极推广应用。

#### 参考文献

(上接第 101 页)

WHO 将支气管哮喘急性发作期定义为：有着严重的哮喘症状，伴有某些慢性疾病，常出现急性症状，病情波动较大，药物控制效果一般，根据临床统计显示，全球范围内符合上述标准的患者约有 3 亿人。临床研究显示，鼻息肉、长期吸烟、肥胖、空气污染、维生素 D 的缺乏是导致该疾病的最主要因素<sup>[4]</sup>，随着我国医疗水平的发展，我国居民对支气管哮喘急性发作期的临床治疗效果提出了更高的要求，多索茶碱、氨茶碱均是临幊上常用的治疗老年支气管哮喘急性发作期的药物，但何种治疗药物对患者的治疗效果更佳，仍需通过临幊研究进行探讨。

本次研究选取 50 例老年患者均分为两个组别，并对患者实施不同的治疗方法，借此以形成对比性，观察患者的临床综合疗效以及患者的临幊指标，进行统计分析后再进行组间统计学比较，研究结果显示，对于老年支气管哮喘急性发作期的临幊治疗来说，

(上接第 102 页)

#### 参考文献

[1] 寿海英，陈奕馥，沈秋莉，邓月月. 宫颈环形电切术联合纳米银凝胶治疗慢性宫颈炎疗效观察 [J]. 中国性科学，2015, 24(01):21-24.

[2] 薛芳芳，郭小艳. 纳米银凝胶联合宫颈环形电切术在慢性

转入 ICU 监护治疗，而对照组患者则于术后 48h 转入到 ICU 内接受监护治疗。研究结果提示，观察组患者的预后情况较对照组明显更优，该组患者死亡率和植物生存率均较对照组显著更低。同时观察组患者手术后出现的高钠血症、脑性耗盐综合征、肺部感染以及凝血功能障碍等并发症率均较对照组明显更低。进一步提示，对于重型颅脑外伤患者早期采取 ICU 监护治疗，能够降低患者术后并发症风险可改善其预后效果。

综上所述，针对重型颅脑外伤患者手术后需及早进行 ICU 监护治疗，可有效改善患者预后并降低术后并发症风险，可改善患者治疗效果。

#### 参考文献

- [1] 丽娜. 重型颅脑外伤患者术后的 ICU 临床体会 [J]. 世界最新医学信息文摘，2017, 17(32):165.
- [2] 张勃. 重型颅脑外伤患者术后的 ICU 临床体会 [J]. 中国医药指南，2017, 15(09):21.
- [3] 李媛媛. 浅析重型颅脑外伤患者术后的 ICU 临床体会 [J]. 中国实用医药，2016, 11(24):47-48.
- [4] 贺玉英. 重型颅脑外伤患者术后的 ICU 临床体会 [J]. 大家健康（学术版），2015, 9(05):80.
- [5] 周亮. 重型颅脑外伤患者术后的 ICU 临床体会 [J]. 中国卫生产业，2014, 11(06):160-161.

[1] 文双平. 超脉冲二氧化碳点阵激光配合果酸治疗凹陷性痤疮瘢痕的临床疗效及患者满意度评价 [J]. 临床合理用药杂志，2018, 11(21):40-41.

[2] 康小平，董明国，龙飞，薛芹，张鹏. 超脉冲二氧化碳点阵激光治疗对女性凹陷性痤疮瘢痕患者 p38MAPK 通路蛋白的影响 [J]. 广东医学，2016, 37(22):3397-3399.

[3] 王希香. 超脉冲二氧化碳点阵激光治疗面部中重度凹陷性痤疮瘢痕 132 例的疗效分析 [J]. 中国现代药物应用，2016, 10(13):105-106.

[4] 郑诗慧，钟永军，韦海鹏，林芯洁. 超脉冲二氧化碳点阵激光治疗面部痤疮凹陷性瘢痕疗效观察及护理 [J]. 河北医药，2014, 36(10):1584-1585.

多索茶碱注射液较氨茶碱注射液有着更好的临床效果，不仅可以有效提高患者的临幊治疗效果，而且对于患者临幊指标的改善效果的提高也有着更加显著的积极意义，因此，值得在临幊上进行推广及应用。

#### 参考文献

- [1] 王钦坤. 多索茶碱与氨茶碱治疗老年支气管哮喘急性发作期患者的临床应用效果 [J]. 医疗装备，2018, 31(21):27-28.
- [2] 俞峰. 多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘急性发作期效果比较 [J]. 中国乡村医药，2016, 23(20):12-13.
- [3] 李兰新. 对比多索茶碱和氨茶碱治疗老年支气管哮喘急性发作的疗效及对患者肺功能的影响 [J]. 中国社区医师，2018, 34(31):26-27.
- [4] 温志光. 多索茶碱与氨茶碱治疗老年支气管哮喘急性发作的疗效及对肺功能的影响 [J]. 泰山医学院学报，2018, 14(34):121-123.

宫颈炎治疗中的效果 [J]. 临床医学研究与实践，2018, 3(06):86-87.

[3] 刘春芳. 宫颈环形电切术联合纳米银凝胶治疗慢性宫颈炎的效果分析 [J]. 河南医学研究，2017, 26(18):3413-3414.

[4] 曹芸，翟粉丽. 宫颈环形电切术与纳米银凝胶合用治疗慢性宫颈炎效果分析 [J]. 青岛医药卫生，2015, 47(05):333-335.